

Taxele vamale propuse de Trump ar putea duce la un razboi comercial global, afectând exporturile României (analiza)

Noile tarife vamale propuse de presedintele american Donald Trump, ca parte a strategiei sale economice, este o miscare care ar putea avea repercusiuni globale semnificative, inclusiv pentru România, este de parere analistul eToro, Bogdan Maioreanu.

"Tarifele - taxe vamale impuse asupra bunurilor importate - sunt utilizate pentru a proteja industriile nationale, pentru a creste veniturile guvernamentale sau pentru a riposta politicilor comerciale adverse. Cu toate acestea, ele pot conduce, de asemenea, la masuri de retorsiune din partea tarilor afectate, escaladând în razboaie comerciale care dauneaza tuturor partilor implicate, de la lanturile de aprovizionare la consumatorii individuali care vor fi nevoiti sa plateasca preturi mai mari. Iar istoria arata ca acestea conduc adesea la costuri mai mari pentru companii si consumatori, dar si la o reducere a PIB-ului local si global, la pierderea de locuri de munca si la inflatie", releva o analiza realizata de Maioreanu.

Trump a anuntat ca tarifele vamale de 25% pentru Canada si Mexic vor intra în vigoare marti, 4 martie, si a amenintat Uniunea Europeana cu tarife similare, însa calendarul acestora nu este cunoscut înca.

Tarifele pot încetini volumul comertului mondial, ducând la o crestere economica mai lenta si la o inflatie mai mare. Presiunea inflationista poate determina bancile centrale sa majoreze ratele dobânzilor, crescând costurile împrumuturilor, reducând totodata cheltuielile consumatorilor si investitiile companiilor. Aceste masuri pot perturba fluxurile comerciale, pot afecta sentimentul investitorilor si pot duce la volatilitatea pietelor globale de actiuni. Companiile incluse în indicii bursieri FTSE Canada si FTSE UK au cea mai mare expunere la veniturile din SUA, respectiv 32,8% si 27,7%. Germania, Franta si Mexic au, de asemenea, dependente substantiale ce reflecta legaturile comerciale puternice cu SUA, atrage atentia analistul.

Potrivit acestuia, tarile cu o dependenta ridicata de exporturi si o expunere semnificativa la veniturile din SUA, precum Germania, Regatul Unit, Canada si Franta, sunt deosebit de vulnerabile la perturbarile pe care tarifele vamale le-ar putea induce. Raportul dintre exporturile Germaniei si PIB se situeaza la o medie de peste 42% în ultimii 10 ani, Franta este la peste 32%, iar Italia la peste 30%. Mai mult de 10% din exporturile germane, 8% din cele franceze si 11% din cele italiene sunt destinate SUA. Astfel, tarifele lui Trump vor avea un impact semnificativ asupra celor mai mari trei economii ale UE.

"România, fiind parte a Uniunii Europene, s-ar putea confrunta cu un impact indirect al acestor taxe vamale. În timp ce comertul României cu SUA este relativ mic, comparativ cu alte tari din UE, de numai 3,6% din totalul exporturilor, trebuie luate în calcul si componentele care sunt incluse în exporturile altor tari din UE, cum ar fi piesele pentru automobilele germane. În plus, orice recesiune economica globala ar putea afecta exporturile românesti si cresterea economica", avertizeaza Bogdan Maioreanu.

În 2023, exporturile României catre SUA au fost de 3,8 miliarde de dolari. Cele mai mari categorii de produse exportate au fost utilaje electrice si electronice (27,5% din totalul exporturilor), utilaje mecanice si piese (16,6%), articole din cauciuc, inclusiv anvelope (8,1% din totalul exporturilor), otel si fier, inclusiv produse (13,8%) si piese auto, tractoare si camioane (5,6%). Toate aceste sectoare, dar si altele, ar putea fi afectate.

Pe de alta parte, daca UE impune tarife de retorsiune, unele industrii românesti ar putea beneficia de pe urma cresterii cererii de bunuri UE în interiorul blocului comunitar, dar acest lucru ar depinde de sectoarele specifice afectate si de conditiile economice generale. Raportul exporturi ca proportie din PIB al României a fost de 39,2%

în 2023.

Tarifele vamale sunt aplicate la valoarea bunurilor importate la punctul de intrare într-o țară. Acestea sunt de obicei platite de importator, dar costurile sunt transferate și asupra consumatorilor prin prețuri mai mari. Acest lucru are potențialul de a reduce cererea, afectând creșterea economică.

De asemenea, tarifele vamale ridicate pot reduce gama de produse de pe piață, provocând constrângeri în lanțul de aprovizionare și ineficiente care duc în cele din urmă la pierderea de locuri de muncă.

"Economistii încearcă să înțeleagă cum se va ciocni realitatea tarifelor cu declarațiile lui Trump, potrivit cărora acestea vor duce la scăderea inflației din SUA. S&P Global consideră că, dacă tarifele pentru Canada, Mexic și China rămân în vigoare în 2025, prețurile de consum din SUA ar putea înregistra o creștere unică cuprinsă între 0,5% și 0,7%. În plus, rata inflației în sine s-ar putea apropia de 3% până în al patrulea trimestru al anului 2025. Tax Foundation estimează că, fără a lua în considerare eventuale acțiuni de retorsiune, taxele vamale impuse pentru produse din Canada, Mexic, China și cele pentru autovehicule ar reduce fiecare producția economică a SUA cu câte 0,1%; tarifele pentru Uniunea Europeană ar reduce producția economică a SUA cu 0,2%, iar extinderea tarifelor pentru oțel și aluminiu ar reduce producția economică a SUA cu mai puțin de 0,0%. De asemenea, există estimări conform cărora aceste tarife ar putea aduce pierderi de locuri de muncă, respectiv de 269.000 pentru tarifele impuse Canadei și Mexicului, 73.000 pentru tarifele impuse Chinei și 81.000 pentru tarifele impuse autovehiculelor. Cu toate acestea, unii analiști consideră că impactul va fi mult mai mare, cu aproximativ 700.000 de locuri de muncă pierdute în întreaga industrie auto din SUA", adaugă analistul eToro.

eToro este o platformă de tranzacționare și investiții care le permite utilizatorilor să investească, să își împartășească cunoștințele și să învețe. eToro a fost fondată în 2007 cu misiunea de a deschide piețele globale pentru ca toți cei interesați să poată tranzacționa și investi într-un mod simplu și transparent. În prezent, eToro este o comunitate globală cu peste 38 de milioane de utilizatori înregistrați în 75 de țări.